

图书馆举办第二届趣味运动会

图书馆第二届趣味运动会，在图书馆领导的重视下，经过图书馆全体员工的精心准备，于6月22日在图书馆广场隆重召开了。山东工商学院工会曹哨兵、孙金红主席、山东工商学院宣传部张开祝部长应邀出席了会议。曹哨兵主席在会上作了重要讲话。

本次趣味运动会的主题是：健康体育、快乐体育、个性体育、绿色体育。口号是：团结、诚信、拼搏、发展。我运动，我快乐！本次趣味运动会项目包括：飞镖、跳绳、踢毽、呼啦圈、接力赛、二人三足、打沙包、乒乓球颠球、羽毛球托球跑等十个项目。并且举行了第八套广播体操表演，最后在丁馆长的带领下，全体员工一起跳起了欢快的集体舞。

图书馆举办的趣味运动会，营造出一种健康文明、团结向上、清新高雅、竞争有序的校园文化氛围，体现了团结友爱、奋发向上、文明守纪的精神，达到了运动健身、陶冶情操、增加凝聚力的目的。今后，图书馆还将继续推出一系列形式多样的活动，来推动校园精神文明建设。

服务部：陶化冶

电子阅览室管理新举措

根据《山东省教育厅关于开展高校上网场所清理整顿工作 进一步加强校园网络管理的通知》的精神和院领导的批示，图书馆迅速成立了由馆领导、办公室主任、信息咨询部主任、技术服务部主任和网络管理人员组成的检查小组，对图书馆电子阅览室等上网场所进行了全面检查，对存在的问题立即进行了整改。

一、对照清理整顿内容，逐项认真检查，总体情况是符合各级要求的。

我馆电子阅览室可同时为读者提供100台微机，进行远程信息浏览服务。从该室开放之日起，一直严格按照学校网络中心和设备处等有关部门的要求，对电子阅览室实行严格的科学管理，制定了《电子阅览室管理细则》、《电子阅览室读者须知》、《电子阅览室设备管理守则》和《电子阅览室岗位职责》等规章制度，规范了管理人员和读者的行为。并按保卫处的要求统一安装了网络净化器，按设备处的要求实行了“金钥匙”一卡通。管理人员和读者的所作所为都有章可循，有法可依。

从电子阅览室几年来运行的情况看，管理人员对网站监管是很严格的，对读者上网的教育引导工作一直没有放松，总体情况是好的。图书馆为了加强与读者的交流在主页上设置了“馆长信箱”，以便能及时了解读者的反馈信息。

二、进一步提高认识，逐级落实责任制，确保电子阅览室网络安全。

馆领导通过此次清理整顿的机会，对全馆从事网络管理人员集中时间进行了学习，要求以对学校、对单位和广大青年学生高度负责的精神，充分认识加强校园上网场所管理的重要性和紧迫性，统一思想，提高认识。重新学习和强调了电子阅览室有关规章制度，进一步加强每个工作人员的责任心，并制定了管理责任制，由信息咨询部主任总负责，电子阅览室两名管理人员具体落实的责任制。分工明确，责任到人，只要电子阅览室一开放，值班人员的监控措施就不能间断，确保校园网络环境安全。

三、继续加强对上网的青年学生的引导和教育，营造网络文化的健康氛围。

电子阅览室要继续开展好对上网学生利用网络浏览信息的教育和培训工作，要在醒目的位置设置警示牌，提醒读者严格遵守电子阅览室上网的规章制度。加强巡视，对上网聊天和打游戏的学生，要及时

制止，教育他们正确处理好学习与上网的关系。对浏览不健康信息的学生，不允许在此上网。同时，我们积极跟团委和学生处联系，加强对学生的自律教育和相关法律教育，增强法制意识，培养抵制不良信息的自觉性，让电子阅览室真正成为学生的健康文明的学习场所。

办公室：李延松

图书馆组织问卷调查

2004年5月，图书馆借阅部为进一步了解读者的需求，尤其是大学生读者的需求，就涉及到读者的权利和义务；读者对图书馆的依赖性；读者对图书馆各部门的利用情况；读者对图书馆（尤其是借阅部）工作人员的服务态度的认可情况；读者对图书馆服务范围和需求情况；大学生读者信息意识和信息素养等方面的18个问题进行了问卷调查。在各（院）系领导的大力支持下，此次问卷调查覆盖了2001、02、03三个年级十几个专业的学生，共发出问卷500份，收回459份，回收率高达92%。

1、对图书馆的依赖程度。在学习或生活中遇到困难，有51%的学生会到图书馆查找资料自己解决。

2、是否常去图书馆。有54.9%的学生每周到馆2—3次；32.1%的学生每学期到馆4—5次；有64%的学生每天都到图书馆。

3、到图书馆的目的。借书占41.4%；阅览占54.4%。

4、对借阅部工作人员的态度评价。满意，占45.9%；一般，占42.8%。

5、是否经常查看图书馆网页，并从中获取自己所需的信息。有51.2%的同学不是经常查看；只有8.5%的同学经常查看。

6、图书馆根据中外名校及本院学科设置推荐的优秀图书书目是否有必要。78.8%的学生认为很有必要，并积极借阅。

7、对图书馆的其他意见或建议。许多读者认为图书馆用于检索的计算机数量严重不足；图书馆应在一楼大厅设置咨询台等。

通过对此次调查结果的统计分析可以看出，读者对图书馆的工作总体是满意的。同时也反映出了图书馆工作中有许多不尽人意的地方，需要进一步整改。图书馆领导对此次问卷调查非常重视，希望能通过此次调查活动，及时发现图书馆工作中存在的问题，进一步提高图书馆工作人员的服务档次和服务水平，更好地为我院的教学和科研工作服务。

文献借阅部：王晓清

网上阅书好去处

近期技术部利用休息时间，在不影响原数据库使用的情况下为服务器添加数据，其中书生之家电子图书新增4多万册，使总数达到了145672册。

书生之家数字图书馆是建立在中国信息资源平台基础之上的综合性数字图书馆。书生之家数字图书馆集成了图书、期刊、报纸、论文、CD等，从载体上说囊括了印刷版、光盘版、网络版等各种载体的资源。我院图书馆安装的书生之家镜像站点只包含图书，分文学、经济、教育、计算机等。读者可以通过图书馆网页打开书生之家镜像站点，登录后即可查找需要的图书，并可阅读全书，下载所需资料。

技术部：冯冲

短讯

本学期以来，信息咨询部经过精心准备在图书馆报告厅为全院师生举办了八场信息资源与利用专题知识讲座。内容为清华同方学术期刊全文数据库、书生之家电子图书及EBSCO外文数据库等的检索技巧和使用中应注意的问题。共接待外语系、法律系等教师以及毕业班学生等1000余人。此次讲座得到了院领导的充分肯定和广大师生的好评。

信息咨询部

读者心声

我与数据库的亲密接触

鸟飞兔走，时不我待。大学四年的美好时光在不知不觉间匆匆而过。毕业在即，对每一位毕业生而言，现在的头等大事无疑就是写论文、通过答辩，力争顺利地毕业。求学十几年，路虽漫漫，但总算平安走过。所谓善始亦应善终。如果因为论文质量不合格而不能顺利毕业，岂不是功亏一篑？但是正所谓“巧妇难为无米之炊。”我的论文题目早已敲定，现在的紧迫问题是如何查找和占有充分而详细的资料来支持论文的写作。图书馆期刊室有不少所学专业的杂志，但是现刊、过刊有几百册，我怎么知道究竟哪一本才有我想找的东西呢？我总不能一本本全翻看吧？果真如此，不等我被论文愁死就已经被这项工作给累死了。唉！这叫一个愁啊！

但是，或许正应了“天无绝人之路”这句话，这个让我头疼不已的问题却在一个很偶然的机会上迎刃而解了。我早就知道图书馆二楼南区有一个“文献检索室”，但一直以来我从未进去过。一日我再次路过该室时便信步而入，可是里面并没有多少对我有用的东西。我心里暗想：既然这里叫“文献检索室”，肯定不会是有名无实，何不向值班的老师请教一下呢？于是，我向值班的老师提出了让自己头疼的找资料难的问题。值班老师建议我进入图书馆网站，利用中国学术期刊全文数据库进行查找。老师看我显然是不会用，便亲自动手向我演示起来。

首先，登陆学校网站，点击“图书馆”进入图书馆页面，可以很容易地在网页的右端看到“引进数据库”栏下有十几个数据库，第一个就是中国学术期刊全文数据库，点击进入即可。数据库根据不同的学科领域分为理工 A 辑、政经法、文史哲、教育社科和电子与信息科学五大部类。点击各部类前面的复选框即可选定某一部类。在检索项中，数据库提供了篇名、作者、关键词及中文刊名等 13 个检索项。我选中篇名检索项，在检索词中输入了我的论文题目中的一个关键词，一敲“回车”，居然查到了 109 篇之多。在检索结果中，每一篇文章都列出了作者、内容摘要、期刊名称及发表时间等信息。更方便的是通过专门的浏览器直接在电脑上阅读全文、下载需要的内容，或者根据题录再到期刊室去查找原文就方便多了。同时，在高级查询中，还可以组合使用上述篇名、作者及关键词等检索项，以缩小检索范围，提高查准率。看完老师的演示，我迫不及待地到文献检索室的另一台电脑上演练了一番，不到一个小时我就已经熟练掌握，运用地得心应手，大有如鱼得水的感觉。接下来我又尝试了中国优秀博硕士论文数据库、书生之家电子图书等几个数据库。我发现这些数据库都十分简单易学，但是功能却都很强大，方便而又实用。自己感兴趣或不解的许多问题几乎都能通过这些数据库找到相关的答案。真是太棒了！现在我再也不用为找资料的问题而犯愁了。

傍晚回到宿舍，又听到几个同学在抱怨资料不好找。我得意洋洋地对他们说：“不会找？跟哥学呀！”我把这几个数据库及其用法简单地向他们介绍了一下，他们几个都极为感兴趣，当晚就把我拉到学校机房向他们仔细地演示了一番。我只是现学现卖而已，而他们却仍然不时地发出赞叹和佩服的声音，我听了心里暗自得意。演示完毕，一向就以滑稽、诙谐著称的一个万姓同学突然“满脸怒气”地就向外走。我们几人忙问他干什么去。该君头也不回地大声说道：“找校领导退我的学费去。早知道有这么几个数据库，我完全自学就可以了，我这四年的学费交的多冤呀。”我们几人听了哄堂大笑。这小子，又来了！

法学院：范立胜

珍惜现在

今天，还有一个月的时间就要离开学校的我，只有站在即将踏上列车的月台上回首，回首往事，回首生活，回首学习。站在这里，我第一眼望到的便是陪伴我四年的图书馆。她的自习室，阅览室里收藏着我数不尽的回忆，也给予了我最大的依恋。

自从这学期开始以来，我们毕业生为了找工作不惜东奔西走，每天拖着疲惫的身躯到处奔波，已没有了在静下心来看书的心情。到如今已临近五月底，终于尘埃落定，稍有片刻时间坐下来休息。回到学校，如同回到久违的家乡。跨进学校大门，抬头第一眼望见图书馆时，心里的那种滋味不知如何形容。是亲切、欣喜，还是陌生？一时间，我自己也说不清楚。回到宿舍，整理完毕，拿起笔和稿纸便飞一般地奔向图书馆。坐下来细细查看，04 年的期刊以被人翻过 n 遍，但对于我来说都还是新鲜的。我如饥似渴地“吮吸”这其中的每一句话，甚至每一个字。此时此刻，真正地认识到：只有这里的大门始终是向我们敞开的，只有这里的知识是公开的，只有这里的一切是无私的；只有在这里，读书的心才是最静的，没有杂念，没有功利，甚至没有目的，所有的知识都为的是充实自己，武装自己。

作为毕业生的我，如今才明白这个道理，似乎已晚。但我衷心感谢图书馆已经陪伴了我将近四年的时间。虽然只剩下一个月的时间，对于我来说也是最好的“大餐”，我会好好的“品尝”、回味。在这里，我最想说的是对在学校的师弟

师妹的话。现在，你们在校还有一年，两年，三年的时间，这是一笔宝贵的财富。珍惜现在，珍惜我们的图书馆。在这里，我没有任何华丽的修辞与夸张的手法，这是我奔波几个月后最真切的体会，请相信我，师弟师妹。

财务管理 001 班—王义平

漫游书香中

我喜欢静坐桌前，桌上一杯茶，手捧一本书，在斜阳的余晖里或昏黄的灯光下慢慢品味茶香书韵，享受那份超然物外的宁静，让精神在书中驰骋。

书中，“有烈士暮年，壮心不已”的激情；有“采菊东篱下，悠然见南山”的洒脱；也有梁山一百单八将豪情万里的壮志；有林黛玉“花飞花谢花满天，红消香断有谁怜”的哀愁，还有“对酒当歌，人生几何”的感慨，“生于忧患，死于安乐”的规矩……细细品味，犹如缕缕春风荡尽心灵的尘埃。灵魂便在这品读中净化，升华。

读书，可以让你领略不曾有过的瑰丽人生，可以让你攀登上不同的生活舞台，扮演不同的角色。在现实生活中，你不曾指挥一兵一卒，在书中，你“振臂一呼，应者云集”何等威武！你可以踏遍世界各地，造访幽谷名川，你可以观看大禹治水，楚汉相争，贞观之治，康乾盛世……可以为滚滚硝烟中不屈的英雄而感动，也为权力争斗中的奸佞小人而悲哀，为合而喜，为分而悲。

“书有诗书气自华”。读书，使我成为一个有涵养也有激情的人。

营销 032—董颖

心灵的乐土 精神的家园

对于图书馆我总有一种特别的情节，或许是缘于从小对书的酷爱，或许是由于在忙碌的大学生活中想给自己找一方心灵的乐土。无论怎样，图书馆是我理所当然的选择，也是我心灵深处最美的风景。

轻轻踏着石阶走近图书馆，感觉就像一步步走进知识的大门，心中充满了无比的神圣。进入图书馆，那宁静的氛围，图书馆老师们真诚的微笑，还有空气中飘荡着的浓浓书香，真让我陶醉，让我迷恋，让我迫不及待地融入其中。

置身于林林总总的图书中，我感觉到那些伟人的思想和智慧，就在我身边静静地流淌，激发着我对知识的渴求。卢梭的忏悔录，叔本华的人生哲学，罗曼罗兰的哲理散文等等。他们丰富的精神境界我无法企及的。我只有尽可能的理解他们的思想，聆听他们的智慧之声。没读完一部优秀的作品，我的脑海中总是充满了崇高的思想，感到自己又向理想的目标迈进了一步。

喜欢在阳光爽朗的清晨或是微风涟涟的午后，选译一本感兴趣的图书或杂志，静坐在阅览室。观生活百态，看别样人生，细心品位，尽可能让每一个美丽的文字如流星般划过心间，缓缓地穿越我情感的空白地带。当自己的感受与书中的不谋而合时，相知的灵魂便会发出不可名状的快感和共鸣，就如寻到了一个久违的知音，心中感到莫大的幸福。沐浴在知识的清风雨露中，时间久了，发现原本贫瘠的心灵开满了朵朵小花，在阳光下散发着淡淡的清香。

与图书馆相伴已有两年，在这两年中，无论是在我快乐时，还是在我彷徨，失落时，图书馆都一如既往的接纳我，就向一位慈祥的母亲，又如一个相知相伴的朋友，安慰我的心灵，使我摆脱悲哀和痛苦的羁绊，将枯燥乏味的岁月化为令人愉快的时光。相信图书馆给与我的特别的经历与感受将是我一生也享用不尽的财富。

图书馆永远是我心灵的乐土，精神的家园。

国际商学院法学 021—崔敏敏

在书林中旅行

一个大学的图书馆可以昭示其文化底蕴，综合储备。图书馆是我们执卷阅读的家园，她造就了绚丽多彩的书林。我爱在书林中旅行。

闲时或课后，或周末，不用担心今天上课是否会迟到，不必挂念道琼斯指数是否会上涨，无需去想周杰伦的演唱会，毋庸去念和男（女）朋友今晚的约会，一桌，一椅，一书足矣。这是大可以忘掉周围所有的琐事，摒弃尘世的一切浮化，侵入书林，伴着周围的书香去慢慢欣赏周围的风光，看一看饱经沧桑的伊拉克人民过得如何，听一听傅雷给他的儿女们的谆谆教导，读一读绝美英文版的沙士比亚，狄更斯等这些大师们留下的经典文章，翻一翻当今 internet 发展的最新动态。在书林中，在书的世界里，真有观不完的风光，赏不尽的美丽，寻不完的感叹。

图书馆的新书一批接一批的来到，终于找到了我盼望已久的西陵雪的新作，还有自己最崇拜的学者厉以宁，黄达的鸿篇巨制。那份欣喜是无可比拟的。他们是大师级的人物，他们的思想和观点决非是我们凡夫俗子的档次

电子阅览室也开了，与时代同行。放眼望世界，在这个信息全球化的时代，不可以像晚清的守旧大臣们一样闭目

塞听。大学四年，学会收集和分析问题，为明天的康庄大路而时刻准备着。

我爱读书，我渴求知识与智慧，所以我爱图书馆，图书馆可为我建造另一方家园，在那里可以找到一种家的感觉。

经济学院—鲍丰庆

新书推荐

《茶经》

中国的茶文化历史悠久，源远流长。随着人们生活水平和生活品质不断提高，茶文化也在中华大地重新兴起，成为人们增加生活情趣、提高生活品位必不可少的重要内容。我国历朝历代的文人士子对茶多有著述，以至茶文化成为与诗书礼乐绘画等文化艺术息息相通的一个组成部分。本书即选编了最有代表性的两部著作，即有“茶圣”之称的唐代陆羽所著的《茶经》与有“茶仙”之称的清代陆廷灿所著的《续茶经》，文白对照，图文并茂。

《诠释诺贝尔经济学大师的智慧》

理性将永远无法完全把握心灵，而介于科学和艺术之间的经济学却能很好地把依据于证据的理性和来自于心灵的感受结合起来。经济学一向被认为是社会科学的皇后，一直吸引着无数的才子去研究、探索。诺贝尔经济学奖已颁发了35年，共有53位经济学大师获奖。本书系统地介绍了这些大师的生平和主要学术成就，认真读完本书您将获得现代经济学发展的全貌。

采编部：尹志强

教育新视点

专家指出：教育改革不是打倒一个另立一个

针对一些人在论述教育改革和创新时，似乎明显地表现出一些误解，为此，记者走访了有关专家。

现行教育的内、外部关系、特别是内部结构失衡，功能减弱或缺乏新的功能，教育理论和教育实践，教育目标、课程、教学……越来越表现出不适应，于是就引起教育内部发生这样或那样的怀疑、批判和探索，这是正常的，也是应该的。

对于如何确立教育改革的指导思想，专家进行了形象化的比喻，认为教育改革创新不是如造房子那样，必须把旧房子推倒，把基地清除干净，在空地上盖起新的房子；恰恰相反，教育改革必须在既有的教育基础上逐步进行改造。对于教育改革，怕麻烦，想干脆利索是不行的。新的与旧的，要革除的与要建立的……往往要“纠缠”在一起很长时间，“旧瓶装新酒”和“新瓶装旧酒”的情况都会有。

专家认为，教育的继承性是很强的，因为教育是“普遍和永恒的范畴。”共同因素多而稳定，是长期形成的完整自足的整体，牵一发而动全身，在某种意义上说，教育改革必须“瞻前顾后”，“左顾右盼”，主要是调整、渐进。对已有的教育传统简单否定、推倒重来、另起炉灶的想法和做法，与千百年教育历史实际是不符合的，与科学地进行教育改革创新完全是两码事。

专家针对有人认为教育改革需要推倒重来的想法，以班级授课制为例进行了分析。认为，班级授课制被攻击一百多年至今也没有消失，一个耐人寻味的事实是，当它庆祝取代个别教学模式的胜利的时候，却留下了后来一直被人抓住不放的小辫子，就是它简单地抛弃了传统的个别教学模式。甚至，追求教学个别化倒成为了一些教育改革的创新的题目。

专家还以前苏联为例来说明自己的观点。前苏联20年代的教育改革，就曾犯过一种幼稚病，要打倒“读书学校”，创立“劳动学校”，其结果是众所周知的。我国十年动乱期间的“教育革命”，也曾犯过类似的幼稚病，采取历史虚无主义，甚至把建国以后17年的教育全盘否定，“从而使教育事业遭受严重的破坏，广大教育工作者遭受严重摧残，耽误了整整一代青少年的成长，并且使我国教育事业同世界发达国家之间在许多方面本来已经缩小的差距又加大起来。”

这些例子能够很好地说明，教育改革创新，不简单是打倒一个、另立一个的事情，在否定教育传统(改革创新当然意味着要否定教育传统)的同时，要把教育传统中合理的东西保留并加以发扬，进行改造，包含到新的教育体系中。

专家认为，经过长时间的酝酿，所产生的各种各样的新的教育思想理论、新的教育主张、新的教育方案蓝图。这些蓝图能否成功主要取决于在多大程度上反映了教育自身的规律，满足新的要求，是不是善于利用了、适合了现实的